
Fakulta zemědělská Jihočeská univerzita 
a technologická v Českých Budějovicích 
Faculty of Agriculture University of South Bohemia 
and Technology in České Budějovice 

JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH 
FAKULTA ZEMĚDĚLSKÁ A TECHNOLOGICKÁ 

Katedra zootechnických věd 

Bakalářská práce 

Vliv infekce helmintů na produktivitu masného plemene skotu 

Autorka práce: Aneta Brabcová 

Vedoucí práce: Ing. Nikola Havrdová 

České Budějovice 
2023 



Prohlášení 
Prohlašuji, že jsem autorem této kvalifikační práce a že jsem j i vypracovala pouze 

s použitím pramenů a literatury uvedených v seznamu použitých zdrojů. 

V Českých Budějovicích dne 
Aneta Brabcová 



Abstrakt 
Studie se zabývala pozorováním vlivu infekce helmintů na produktivitu masných 

plemen skotu. Odběr vzorků trusu proběhl v chovech v České republice, Jihočeském 

kraji u plemen Highland, Limousine, Aberdeen Angus, Galloway a Masný Simentál. 

Celkem bylo v průběhu studie sledováno pět chovů skotu. Koprologické metody 

prokázaly přítomnost parazitických hlístic Haemonchus contortus, Ostertagia 

ostertagi, Trichostrongylus axei, Cooperia spp. a Chabertia ovina. Vzhledem k nízké 

prevalenci ve sledovaných chovech skotu nedošlo k úbytku hmotnosti, ani ke snížení 

produkce. Výsledky studie prokázaly 100% účinnost cíleně aplikovaného veterinární 

léčiva. 

Klíčová slova: skot, prevalence, plemeno, parazit, účinnost 

Abstract 
The study aimed to observe the effect of the helminth infection on the productivity of 

beef cattle breeds. Samples of feces were collected from farms in the South 

Bohemian Region of the Czech Republic from the Highland, Limousine, Aberdeen 

Angus, Galloway and Beef Simmental breeds. A total of five cattle farms were 

monitored during the study. Coprological methods confirmed the presence of 

parasitic nematodes Haemonchus contortus, Ostertagia ostertagi, Trichostrongylus 

axei, Cooperia spp. and Chabertia ovina. Due to the low prevalence of these 

parasites in the monitored cattle farms, there was no weight loss nor reduction in 

production. The results of the study demonstrated 100% effectiveness of the targeted 

veterinary treatment. 
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Úvod 
Hospodářská zvířata (HZ) tvoří důležitou součást lidské populace již řadu staletí. 

V průběhu let došlo k jejich domestikaci a šlechtění na vyšší užitkovost dle 

jednotlivých plemen. Tato bakalářská práce je zaměřena na vliv infekce helmintů na 

produktivitu masného plemene skotu ve vybraných chovech. 

Průměrná spotřeba hovězího masa v roce 2021 v České republice tvořila 

8,8 kg/osobu. Konečné zpracování hovězího masa je odvislé od řady zemědělských 

úkonů a faktorů ovlivňujících masnou užitkovost skotu - plemenná příslušnost, 

pohlaví, ustájení a výživa. Dalším důležitým faktorem pro dosažení požadované 

masné užitkovosti skotu je zdravotní stav, který významně ovlivňují parazitární 

infekce. Sledování prevalence a studium parazitárních infekcí a jejich detekce je 

nedílnou součástí každého chovatele HZ. 
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1 Literární přehled 

1.1 Faktory ovlivňující masnou užitkovost 

Rozšíření chovu skotu v jednotlivých částech světa je ovlivněno kulturou a 

náboženstvím (Zahrádková et al., 2009). Masný skot je rozšířen a dále šlechtěn po 

celém světě. Masnou užitkovost lze vyjádřit vlastnostmi růstu, výkrmností, 

efektivním zužitkováním krmiv, jatečnou hodnotou a kvalitou 

masa (Říha, 2003; Louda, 2018). Mezi vlivy, které ovlivňují masnou užitkovost, 

patří mj. užitkový typ, výživa, pohlaví a věk. Důležitá je i znalost jednotlivých 

faktorů, které přispívají k jatečně hodnotě a kvalitě masa, jako je růst a vývoj 

jedince (Říha, 2003; Syrůček et al., 2017). 

V chovu skotu byly v uplynulém století zaznamenány podstatné změny, které 

vedly k vytvoření třech základních užitkových typů (masný, mléčný a 

kombinovaný). Nej starším užitkovým typem na našem území je kombinovaný 

užitkový typ (Poliak et al., 2012). Nyní je reprezentován především domácím 

plemenem českého strakatého skotu. Plemeno českého strakatého skotu bylo 

základem pro mnoho chovů krav bez tržní produkce mléka (BTPM). Krávy českého 

strakatého skotu byly zapouštěny býky masných plemen. Ať už se jednalo o 

produkční, prevodné nebo kombinované křížení (Bureš a Bartoň, 2010). Dle 

výsledků je patrné, že se jednalo o vhodnou a efektivní produkci hovězího 

masa (Zahrádková et al., 2009). 

Dalším faktorem ovlivňujícím masnou užitkovost je pohlaví a 

kastrace (Vráblík, 2010). Jalovice a voli v porovnání s býky dosahují nižší intenzity 

růstu a mají nižší využití živin (vyšší spotřebu živin na jeden kilogram přírůstku 

masa). U kastrátů dochází k ranějšímu a intenzivnějšímu ukládání tuku, a to 

vnitřního, podkožního, mezisvalového i vnitrosvalového (Louda et al., 2001; 

Frelich, 2011). Nejvyšší intenzitu růstu vykazují býci, pak kastráti a nejnižší jalovice. 

U jalovic je ekonomicky výhodný výkrm do nižší porážkové 

hmotnosti (Frelich, 2011). 

Vyžívaje nej důležitější činitel ovlivňující rentabilitu produkce hovězího masa. 

Nej ekonomičtější je intenzivní výživa, kdy dochází k optimálnímu využívání 

počáteční růstové kapacity zvířat při produkci masa o vysoké nutriční hodnotě, neboť 

v tomto období je přírůstek tvořen především svalovinou (Golda et al., 2000). 
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Při výkrmu do vyšších porážkových hmotností je nutné využívat biologických 

zákonitostí růstu jednotlivých tkání, orgánů a masných partií v různých vývojových 

fázích a schopností zvířete využívat živiny z různé struktury krmných dávek. Se 

zvyšujícím se věkem a živou hmotností dochází v důsledku intenzivnější tvorby tuku 

ke zvyšování spotřeby živin na 1 kg přírůstku (Golda et al., 2000; Frelich, 2011). 

Ve výkrmu skotu je důležitý poměr mezi jednoduchými cukry a strukturální 

vlákninou 1 : 2,3 - 3,4 g/kg. Při nedostatku zásoby energie dochází ke snížení využití 

dusíkatých látek, což vede ke zdravotním poruchám. Ve výkrmu skotu je proto 

nej vhodnější zvolit celoroční typ krmné dávky, tvořené konzervovanými 

krmivy (Říha et al., 2002; Brouček et al., 2011). Nedílnou součástí ovlivňující 

masnou užitkovost je dle studie Frelicha (2011) i věk, který má vliv na kvalitativní i 

kvantitativní vlastnosti masa. 

S věkem narůstá svalová hmota. Nej důležitějším komponentem jatečného těla 

jsou svaly, protože tvoří libové maso. U mladých zvířat se tukové kuličky vytváří v 

buňkách pojivové tkáně, a proto má jejich tuková tkáň nízký obsah tuku a vysoký 

obsah vody a bílkovin (Frelich, 2011). 

Projev výkrmových schopností skotu do určité míry ovlivňuje i jatečná hodnota, 

která je odvislá od systému ustájení zvířat (vazné/volné). Od vazného systému 

ustájení (stelivového i bezstelivového) bylo z etologického hlediska ustoupeno. Nyní 

převažuje volné ustájení, které respektuje nároky zvířat a je v souladu s podmínkami 

welfare (Syrůček, 2016; Louda, 2018). 

Mezi další faktory, které ovlivňují mastnou užitkovost skotu, patří například 

mikroklima, délka světelného dne, zdravotní stav vykrmovaných zvířat a 

další (Zahrádková et al., 2009; Frelich, 2011). Pro zvýšení přírůstků hmotnosti se 

v některých zemích (zejména v Severní Americe) používají hormonální přípravky 

většinou na bázi růstového hormonu BTS (bovinní somatotropin). Jejich aplikace je 

u nás i v zemích Evropské unie však zakázána (Louda, 2018). 

Dalším, často opomíjeným faktorem ovlivňujícím masnou užitkovost skotu jsou 

parazitární infekce. Nej častější zdravotní komplikace u skotu nastanou, pokud je 

prevalence stáda nad 70 % (Geurden et al., 2015). Zahraniční studie doporučují 

udržovat prevalenci ve stádě na irelevantní hranici 30 % (Nath et al., 2011). 

Regulace prevalence parazitů nám také napomáhá k vysoké produkci mléka, zlepšení 

reprodukčních vlastností (vyšší zabřezávání) a zlepšení imunity (Hawkins, 1993). 

Relativní odolnost či náchylnost k určitým parazitům se liší podle plemene HZ a 
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druhu parazita. Tento aspekt také závisí na vyváženosti stravy. Skot, který má 

správnou krmnou dávku (KD) a byl již jednou parazitován, se s reinfekcí parazity 

vypořádá lépe, než dobytek, jehož K D není vyvážená a správně 

dodávána (Craig, 1988). Na prevalenci parazitů má také velký vliv geografická 

oblast, produkční systém a použitý systém pastvy (Papadopoulos et al., 2003). Skot 

je zpravidla léčen anthelmintiky dvakrát do roka (Sutherland a Leathwick, 2011; 

Geurden et al., 2015). 

1.2 Charakteristika plemen 

Od nej ranej ši domestikace skotu před více než 10 000 lety byl dobytek neocenitelný 

faktor pro přechod lidské společnosti od kočovných lovců a sběračů k usazeným 

zemědělským komunitám ve většině Evropy, Asie a Afriky. I přes omezené chápání 

vztahů mezi populacemi předků se předpokládá, že k domestikaci skotu došlo při 

dvou či třech příležitostech (McTavish et al., 2013). Skot byl domestikován a 

následně rozptýlen do tří druhů „Bos", které založily největší populace taurinového 

skotu, zebu a jaka. Divocí předkové pratura taurinového skotu vyhynuli v 

roce 1627, dlouho po domestikaci. Indický pratur předek zebu zmizel asi před 

1800 lety (Chen et al., 2022). Zkamenělina taurinového skotu nalezená ve východní 

Sahaře pochází z let 6500-5500 let před naším letopočtem (Zhang et al., 2020). 

Archeologické důkazy o domestikaci zebu byly nalezeny v Indii ve středním nebo 

pozdním holocénu (Naik, 1978). 

Základním aspektem živočišné výroby je chov. Velmi významně se podílí na 

celkových tržbách zemědělských podniků. Hlavním úkolem chovu je produkce 

kvalitních živočišných produktů (Frelich et al., 2001). Má význam pro 

nepostradatelnost svých produktů (mléko, maso) pro výživu lidí i zvířat, ale i jako 

zdroj surovin pro zpracovatelský průmysl. Důležitou surovinou produkovanou 

skotem je maso. (Kopecký et al., 1977). Při zvyšování produkce živočišných 

produktů, rostou i nároky na polnohospodářskou výrobu a potřeba primárních zdrojů 

potravin se také zvedá (Botto et al., 1984). Skot udává hodnotu objemových krmiv a 

odpadů potravinářského průmyslu. Další výhodou chovu skotu je spásání těžko 

přístupných ploch a produkce chlévské mrvy (Špaček et al., 1987). 

Při šlechtění zvířat se především dbá na jejich správné ohodnocení a následnou 

selekci. Tuto práci vykonává kontrola užitkovosti masných plemen skotu (KUMPS). 
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Kontroly jsou prováděny na základě metodiky schválené MZe ČR. Oprávnění na 

zveřejňování výsledků získal Český svaz chovatelů masného 

skotu (Stole et al., 1999). V chovech zapojených v K U M P jsou sledovány všechny 

matky, jalovice a telata, která náleží stádu v závěru pastevního období. Pro správné 

provedení kontroly je nutné provést určité specifické úkony. Těmito úkony jsou 

i) hodnocení reprodukčních ukazatelů, ii) hodnocení růstové schopnosti telete za 

pobytu u matky a iii) hodnocení růstové schopnosti telete po jeho 

odstavu (Frelich et al., 2001). Šlechtění jako takové je zaměřeno na dva směry, výše 

popsaný je směr s masnou užitkovostí a druhý směr je zaměřen na mléčnou 

užitkovost. Pro kombinovanou užitkovost se zušlechťují především strakatá plemena 

skotu (Špaček et al., 1987). 

1.2.1 Skotský náhorní skot (Highland; HI) 

Plemeno HI je masného užitkového typu, původem ze severozápadní části Skotska, 

je malého tělesného rámce, v odstínech červenohnědé - tmavě hnědé až žlutavé a 

vzácně černé, bílé nebo strakaté. Srst plemene HI je dlouhá a neuspořádaná. Jeho 

současná podoba se datuje od poloviny 19. století (Koch et al., 2013). Plemenným 

znakem je krátká a široká hlava s dlouhými rohy zahnutými do stran a nahoru. 

Skotský náhorní skot je pevné konstituce a patří mezi nenáročná 

zvířata (Braun et al., 2014, obrázek 1.1). 

Obrázek 1.1 Plemeno Highland (HI; Thronton, 2022) 

Dospělé plemenice dosahují hmotnosti 400 kg a plemeníci 650 kg. Průměrný denní 

přírůstek (PDP) tohoto plemene se pohybuje okolo 300 g/ks/den 

(Maršálek et al., 2016). Jedinci jsou otužilí vůči povětrnostním vlivům a jsou proto 
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využívána v extenzivních podmínkách. Tyto vlastnosti umožňují celoroční volný 

pohyb v přírodě, který příznivě ovlivňuje jejich zdraví. Skotský náhorní skot velmi 

dobře dokáže zužitkovat velice skromnou pastvu. Nevýhodou tohoto plemene je 

pozdní dospívání. Krávy se vyznačují dobrými mateřskými vlastnostmi a lehkými 

porody. Maso má vynikající chuťové vlastnosti, je jemně mramorované, křehké, 

šťavnaté a výrazné hovězí chuti s nízkou hladinou tuku (Hinrich Sambraus, 2006; 

Koch et al., 2013). Dle uzávěrky K U M P (cschms.cz, 2021) v roce 2020 bylo v České 

republice (ČR) zapsáno 327 kusů plemene HI. 

1.2.2 Limousine (LI) 

Limousine je jednobarevný, bezrohý skot červené barvy se světlejším odstínem srsti 

okolo mulce, očí a na distálních koncích končetin. Krávy dosahují váhy 650 kg, býci 

až přes 1000 kg. PDP bývá okolo 1340 g/ks/den (Maršálek et al., 2016; 

Hinrich Sambraus, 2006; obrázek 1.2). 

M 
wĚĚB M J^sl 

Obrázek 1.2 Plemeno Limousine (LI; Coatesy, 2020) 

Dříve bylo plemeno využíváno v inseminaci užitkového křížení s naší populací 

skotu. Chov čistokrevného plemene LI, pochází z jihozápadní Francie. Plemeno L i j e 

odolné k povětrnostním podmínkám, a nepříznivým, které se pohybují od — 15 °C do 

+ 30 °C. Nadmořská výška v této oblasti se standardně pohybuje od 1000 m n. m. 

(Teslík et al., 1995). V 17. a 18. století bylo plemeno primárně využíváno k tahu a 

volové byli poráženi na maso (Rouse, 1970). Lehké porody a vysoká intenzita růstu 

jsou výhodou tohoto plemene. Další žádanou vlastností je vyšší jatečná výtěžnost a 

to díky jemnější kostře. Telata se rodí menší, jeví se však velmi dobrým růstem 

(Matoušek et al., 1996; Kopecký et al., 1977). Maso je křehké a s malým 
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zastoupením tuku (Vejčík et al., 2001). K roku 2020 bylo v České republice uvedeno 

3143 kusů tohoto plemene (cschms.cz, 2021). 

1.2.3 Aberdeen Angus (AA) 

Plemeno A A je původem ze severovýchodního Skotska a první zmínka o jeho 

šlechtění byla zaznamenána již v 18. století. Do světa se plemeno A A ze Skotska 

začalo šířit od roku 1860, kdy byl do Kanady dovezen první kus (Teslík et al., 1995). 

Hlavním znakem tohoto plemene je celoplášťové černé (AA) či červené 

(Red Angus RA) zbarvení a bezrohost. Zvířata mají dlouhé středotrupí, hluboký 

hrudník, široký hřbet a osvalenou záď. Končetiny jsou krátké, korektní, dobře 

stavěné a mají tvrdou paznehtní rohovinu (Maršálek et al, 2016; obrázek 1.3). 

Obrázek 1.3 Plemeno Aberdeen Angus (AA; Elder, 2011) 

Hmotnost krav bývá okolo 800 kg a hmotnost býků je 1200 - 1300 kg. Průměrný 

denní přírůstek je cca 1220 g/ks/den (Stupka et al., 2010; Gociman et al., 2019). 

Kvůli své ranosti, která je nezvykem u jiných plemen, dochází k intenzivnímu a 

hlavně dřívějšímu ukládání tuku. Velmi kvalitní maso je jemně vláknité, 

mramorované s dobrými chuťovými vlastnostmi (Botto et al., 1984). Telata po 

narození dosahují hmotnosti pouze 22 - 23 kg. Díky tomu má plemeno A A lehké 

porody (Frelich et al., 2001). Toto plemeno je v České republice nyní velmi 

rozšířené. Při kontrole užitkovosti v roce 2020 bylo zaznamenáno 5364 kusů 

plemene Aberdeen Angus (cschms.cz, 2021). 
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1.2.4 Galloway (GA) 

Plemeno G A má extenzivní masnou užitkovost. Zvířata jsou přizpůsobivá 

k mrazivým klimatickým podmínkám. Tato výhoda umožňuje celoroční venkovní 

výběhy bez přístřešků. Při narození mají telata nízkou živou hmotnost, 

tj. 25 - 30kg (Maršálek et al., 2016; Stupka et al, 2010). Radí se mezi nejstarší 

britská plemena. Na jeho prošlechtění se nepodílela žádná kulturní plemena. Pochází 

z jihozápadního Skotska ze stejnojmenného kraje Galloway (Botto et al., 1984). 

Plemeno G A je menšího tělesného rámce, s průměrnou hmotnosti 500 až 800 kg 

s minimální kohoutkovou výškou 125 cm (Teslík et al., 1995). Stupka et al. (2010) 

dále uvádí, že PDP bývají v rozmezí 500 - 750 kg. Základní zbarvení je černé, ale 

může být i hnědé nebo červené bez bílých znaků. Celoplášťové zbarvení se 

nazývá „dun", a vyskytuje se v šedohnědém zbarvení a to od stříbřité až po 

čokoládovou (Teslík et al., 1995). Povolené je i bílé zbarvení. Tmavší barva se 

nachází v okolí mulce, konce ušních boltců a v okolí očí. Je možno se setkat i se 

zbarvením „belted". Toto zbarvení je černé, červené a šedohnědé se sedlovým 

pruhem bílé barvy (Frelich et al., 2001; obrázek 1.4). 

Obrázek 1.4 Plemeno Belted Galloway (GA; Bolam, 2021) 

Krávy se vyznačují klidnou povahou, dobrou plodností a svou dlouhověkostí. 

Dominantním znakem je bezrohost (Vejčík et al., 2001). Uzávěrka vydaná cschms.cz  

(2021) udává, že v roce 2020 bylo 322 kusů tohoto plemene. 
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1.2.5 Masný Simentál (MS) 

Masný Simentál je plemeno velkého tělesného rámce s výbornou růstovou 

kapacitou (Stupka et al., 2010). V 18. století byl tento skot chován jak ve strakaté 

formě, tak i v jednobarevné. Nejčastěji se setkáváme se žlutým a červeným 

zbarvením, ale vyskytuje se i barva černá. Všechny barevné varianty mají ovšem 

bílou hlavu, jinde na těle se tato barva nachází jen v menšině (Botto et al., 1984; 

obrázek 1.5). 

Obrázek 1.5 Plemeno Masný simentál (MS; Melger, 2019) 

Masný Simentál je robustného typu, má vysoké přírůstky (1450 g) a dobrou pastevní 

schopnost, proto bylo rozhodnuto, že se z kombinovaného typu chovateli 

přeorientovalo na masný (Frelich et al., 2001). Dobrými vlastnostmi jsou i vysoká 

plodnost, skvělé mateřské vlastnosti a mléčnost (Vejčík et al., 2001). Počátek chovu 

skotu je ve Švýcarsku datován do počátků 5. století našeho letopočtu. Doložené 

informace o jejich chovu jsou ovšem až kolem 18. století 

(Teslík et al. 1995). Plemeno MS je třetí nejchovanější plemeno v České republice. 

Jeho počty v roce 2020 čítali 3829 kusů (cschms.cz, 2021). 

1.3 Charakteristika helmintů 

Helminti jsou z hlediska ontogenetického vývoje velmi variabilní skupinou. Kromě 

dospělců a vajíček mají poměrně velký počet morfologicky odlišných larválních 

stádií a během ontogenetického vývoje využívají více hostitelů (Volf et al., 2007). 

Tito paraziti čti zástupci tvoří samostatné podkmeny, které obecně tvoří jeden kmen 

„červi" (Vermes). Jejich společným rysem je bilaterární souměrnost a různě utvářený 

kožněsvalový vak (Ryšavý et al., 1989). Mezi základní helminty se řadí zástupci 
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neodermátních platyhelmintů, které tvoří zástupci kmenů trematoda, cestoda a 

monogenea (Bandyopadhyay et al., 2010). 

Kromě oboupohlavního rozmnožování dospělců se helminti rozmnožují během 

vývoje i nepohlavne a dále je lze rozdělit na dvě skupiny - biohelminty a 

geohelminty (Ryšavý et al., 1989). 

Vývoj geohelmintů (nematoda, monogenea) probíhá bez mezihostitelů (MH). 

K napadení definitivního hostitele dochází i) pozřením vajíček či larev, 

nebo ii) aktivním pronikáním larev z vnějšího prostředí do těla definitivního 

hostitele (Nath et al., 2011). Mezi parazity s tímto biologickým cyklem patří 

například Ascaris lumbricoides, Trichuris trichiura, Ancylostoma duodenale či 

Necator americanus (Ojha et al., 2014). Životní cykly biohelmintů (trematoda, 

cestoda, část třídy nematoda) probíhají vždy se střídáním hostitelů. Zástupci tohoto 

cyklu jsou například Gongylonema pulchrum, Parabronema skrjabini či Thelazia 

callipaeda (Sobirova et al., 2018). Kromě definitivního hostitele, probíhá u 

biohelmintů podstatná část vývoje v mezihostitelích, ve kterých se vyvíjejí jednotlivá 

larvální stádia (Ryšavý et al., 1989; Kanyari et al., 2009). 

1.3.1 Trematoda 

Třída trematoda (motolice) zahrnuje velkou skupinu helmintů se složitým, často 

nepřímým vývojovým cyklem. Motolice jsou kosmopolitně rozšířeny a mezi 

nej častější zástupce trematod patří Fasciola hepatica a Calicophoron daubneyi 

(Horák a Scholz, 1998). U většiny trematod jsou mezihostiteli vodní 

plži (Volf et al., 2007). Trematody infikují žlučovody, gastrointestinální trakt či játra 

hostitele (Swellengrebel a Sterman, 1960). S výjimkou některých trematod z řádu 

Aspidogastrea se jedná o cizopasníky, kde definitivním hostitelem je obratlovec. 

V hostiteli je jejich lokalizace značně rozmanitá (Horák a Scholz, 1998). Ke sliznici 

hostitele mohou být přichyceny dvěma přísavkami (ústní a 

ventrální; Kassai, 1999).Trematody mají listové (Fascioloides magna; Dunn, 1969), 

kopinaté (Dicrocoelium dendriticum; Volf et al., 2007) nebo kuželovité 

nesegmentované (Paramphistomum červi; Morgan a Hawkins, 1951) tělo. Kraniální 

část těla trematod je zakončena kužel ovitým výběžkem, kde je umístěná ústní 

přísavka. Většina motolic má průhledné tělo, kde je snadno viditelné rozvětvení 

střeva a dělohy, nicméně druhy, jako například Fasciola hepatica, průhledné nejsou. 

16 



Na kutikule motolic se nacházejí trny, které při parazitické infekci v těle hostitele 

způsobují poškození orgánů (Taylor et al. 2007; Morgan a Hawkins, 1951). 

Samčí pohlavní soustava sestává z páru varlat, která jsou napojena na 

chámovody a dále vedou spermie do orgánu, analogickému k penisu -

cirus (Dunn, 1969). Samicí rozmnožovací soustava je tvořena z nepárového 

vaječníku, který může být laločnatý, kulatý nebo rozvětvený. Na vaječník se 

napojuje vejcovod, který ústí v rozšířené části tzv. ootypu. Na ootyp navazuje 

chámová schránka - Laurerův kanál, který končí i) slepě vparenchymu ii) nebo 

vyúsťuje ven (Jíra, 1998, obrázek 1.6). 

Obrázek 1.6 Základní schéma stavby těla motolice (Sedlák, 2000; upraveno) 

V ootypu se tvoří vajíčka, která přecházejí do dělohy a následně jsou vypuštěna do 

těla hostitele genitálním otvorem, který přiléhá kventrální přísavce (Kassai, 1999). 

Většina zástupců rodu trematoda jsou hermafrodité, nicméně se vyskytují i druhy, 

které jsou schopny samooplození, například čeleď Schistosomatidae 

{Schistosoma mansoni; Kassai, 1999; S. sinensium; Markell et al., 2006; S. indiciím; 

Attwood et al., 2002). Vajíčka dosahují různých velikosti v rozmezí 

130 - 150 x 60 - 90 um, jsou oválného tvaru a jsou vyplněna granulovaným 

žlutohnědým průhledným až zlatavým obsahem. 
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Tenká bezbarvá stěna je na jednom pólu opatřena víčkem tzv. operkulem 

(Prantlová Rašková a Wagnerová, 2013; obrázek 1.7). Dospělci dosahují přibližné 

velikosti 20 — 30 mm na délku a 13 mm na šířku. Jedním z hlavních rysů je jejich 

zploštělé listovité tělo (Morgan etHawkins 1951; obrázek 1.8). 

soum . 5 mm 

Obrázek 1.7 Vajíčko Fasciola hepatica, Obrázek 1.8 Fasciola hepatica 
A) operkulum (Castillo Almeida, 2020) (Kahl et al., 2021) 

K pohlavnímu rozmnožování motolic dochází až v definitivním hostiteli 

(Horák a Scholz 1998). Motolice jsou parazité s dobře vyvinutou trávicí soustavou a 

přísavnými orgány. Jejich potravou je střevní obsah hostitele, krev či tkáňová 

tekutina (Volf et al., 2007; Chroust a Forejtek, 2010). Vývojový cyklus lze rozdělit 

na jednotlivé fáze (obrázek 1.9). 

Obrázek 1.9 Vývojový cyklus Trematod (MH: plži; Kassai, 1999; upraveno) 

V embryonální fázi se v oplozeném vajíčku vyvíjí první larvální stádium -

miracidium. To opouští vaječný obal většinou ve vodě a aktivně vyhledává prvního 

mezihostitele, kterým je obligátně vždy měkkýš (Ryšavý et al., 1989). Proniknutím 

miracidia do prvního mezihostitele začíná fáze partenogenetických generací. Zde pak 

dochází ke složitému procesu vývoje a transformace larválních stádií množících 
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se asexuálně (Roberts a Janovy, 2005). Tato stádia jsou nazývána - sporocysty, 

obsahují embryovaná vajíčka, která se postupně vyvinou v larvy třetího stádia -

redie. Redie mají vyvinutá ústa, hltan, slepý konec střeva prstencový útvar u 

kraniální části těla a jeden pár tupých výběžků poblíž kaudální 

části (Swellengrebel a Sterman, 1960). Z redie se postupně vyvíjí cercarie, která 

následně opouští tělo mezihostitele. Cercarie se většinou přichytí na stéblo vodní 

trávy či řasy. Po pozření mezihostitelem/hostitelem cercarie encystuje (nebo 

encystuje před pozřením mezihostitele/hostitele), kde se stává metacercarií. 

Metacercarie je pro hostitele již infekční (Kassai, 1999). 

1.3.2 Cestoda 

Třída cestoda (tasemnice) má velmi složité vývojové cykly, zahrnující jednoho či 

více hostitelů, kterými jsou převážně obratlovci (obrázek 1.10). Druh mezihostitele je 

závislý na potravním řetězci hostitele (Scholz et al., 2018), kde přijímají živiny a 

potřebné látky pomocí tegumentu (Roberts a Janovy, 2005). 

Obrázek 1.10 Vývojový cyklus Taenia saginata (Kassai, 1999; upraveno) 

Tělo většiny tasemnic sestává z předního přichycovacího orgánu (skolex), na který 

navazuje článkované tělo. Tyto články se nazývají proglotidy nebo segmenty a 

vyskytuje se v nich až 30 000 vajíček. Vytvářejí řetězec zvaný strobila, který roste 

nepřetržitě po celý život tasemnice, přičemž proglotidy/segmenty vyrůstají těsně za 

skolexem (Markell et al., 2006). Ti nej primitivnější zástupci (zástupci rodu 

Cestodaria, jako je například Gyrocotyle fimbriata) jsou podobní motolicím (nejsou 

segmentované a mají jen jednu sadu pohlavních orgánů; Cable, 1977). Hlavička je 
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vybavena příchytným ústrojím (přísavky - acetabula nebo přísavné štěrbiny -

bothria). Dalším znakem tasemnic je tzv. rostellum (chobotek). Tento útvar může být 

válcovitý, nebo kuželovitý a pokaždé vybaven věncem rostellárních 

háčků (Jíra, 1998). Každý dozrálý segment obsahuje jednu nebo dvě sady samčích i 

samicích pohlavních orgánů. Pohlavní systém je více méně podobný systému u 

motolic, nicméně je zde rozdíl ve velikosti vitálních žláz, které jsou u tasemnic 

výrazně menší a děloha končí ve společné genitální síni (Kassai, 1999; 

obrázek 1.11). 

A B C 
Obrázek 1.11 Schéma těla tasemnice, A) strobila, B) skolex s rostellem 

C) článek s viditelnou dělohou (Jungmann, 2012) 

Vyloučená vajíčka tasemnic obsahují větší počet žloutkových buněk. Ve vajíčku se 

vyvíjí larva (onkosféra, koracidium, lycophora), která buď opouští vajíčko ve vodě a 

je schopna pohybu v ní, nebo opouští vajíčko až v trávicí soustavě 

mezihostitele (Ryšavý et al., 1989). Pro cysty tasemnic je charakteristické, že stádia 

žijící ve volném prostředí zcela chybí, nebo jsou omezena na minimum. Přechod 

vývojových stádií z jednoho hostitele do následujícího je založen na potravních 

vztazích (Scholz et al., 2011). 

Pro HZ je nej významnější tasemnicí Moniezia expansa (obrázek 1.12). Tento 

druh dosahuje délky až 6 m, články jsou 16 - 30 mm široké a 3 mm dlouhé. Každý 

článek má dva soubory pohlavních orgánů. (Ryšavý et al., 1989). Moniezia expansa 

parazituje ve střevech přežvýkavců, především ovcí. Mezihostiteli j sou zemní roztoči 

rodu Galumna. Velikost vajíček dosahuje 50 - 60 um (Morgan a Hawkins, 1951). 

Velice podobný druh je M. benedeni. Liší se převážně morfologií vajíček, která u 

tohoto druhu mají čtyřúhelníkový tvar o velikosti 80 — 90 um (Rommel et al., 2000; 

obrázek 1.13). Vajíčka tasemnic jsou obalena embryonovanou vrstvou s pyriformním 

aparátem. Dospělá tasemnice může dorůst až 2 či více metrů. 
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U skolexu s prominentní pří savkou chybí háčky a jednotlivé proglotidy jsou širší 

než u M. expansa (Prantlová Rašková a Wagnerová, 2013). 

Obrázek 1.12 Vajíčko Moniezia expansa, Obrázek 1.13 Vajíčko Moniezia benedeni 
A) onkosféra, B) háčky (Lloyd, 2019) (ncvetp.org, 2023) 

1.3.3 Nematoda 

Nematoda neboli hlíštice, jsou kmenem oblých červů, kteří tvoří jednu z 

nej početnějších a nej rozšířenějších skupin živočichů nejen u HZ. Dospělci hlístic 

parazitujících v obratlovcích jsou lokalizovány nejčastěji v trávicím traktu, ale i 

v dalších orgánových soustavách - zejména krevním a lymfatickém oběhu 

(Dirofilaria immitis; Taylor et al., 2007), nervové a dýchací soustavě (Neostrongylus 

linearis; Rommel et al., 2000) či urogenitálním traktu (Dioctophyme 

renale; Swellengrebel a Sterman, 1960). Tělo mají podlouhlé válcovité a na obou 

stranách zploštělé. Velikost těla dosahuje délky od 1 mm do 1 m. Parazitují ve 

střevech hostitele, kde se živí například odloupaným střevním epitelem, hlenem či 

střevními bakteriemi (Kassai, 1999). 

Vývojové cykly parazitických hlístic jsou velmi rozmanité a liší se dle druhu. 

Mohou mít cykly přímé či nepřímé. Velmi častým jevem je účast paratenických 

hostitelů na cirkulaci larválních stadií a jejich přenosu na definitivního hostitele 

(Horák a Scholz, 1998). Životní cyklus může zahrnovat hermafroditní, nebo 

partenogenetické jedince, také ale dochází k běžnému gonochorismu. Ve všech 

případech vývoj prochází přibližně pěti stádii vývoje larev, kde se larva svléká 

z kurikuly (U až L 5 ; Cable, 1977). 

Vývojový cyklus hlístic může být monoxenní (geohelminti), nebo heteroxenní 

(biohelminti), který zahrnuje mezihostitele. V prvním případě se může jednat o 

21 

http://ncvetp.org


primární monoxenii, kdy lze předpokládat, že parazit během své evoluce nikdy 

nevyužíval mezihostitele a „vrátil se" k přímému vývoji (Volf et al., 2007). U těchto 

hlístic vajíčka nebo larvy vycházejí z těla hostitele s jeho výkaly. Ve vnějším 

prostředí při vhodné teplotě a vlhkosti se vajíčka vyvíjejí, vzniká z nich první 

larvální stádium L i . 

Tyto larvy se dvakrát svlékají, tj. pod starou kutikulou vzniká nová, přičemž 

stará zůstává a dalším stadiem vývoje je přeměna na L2 larvu (Hasegawa et al., 

2016). Vývojové stádium L 3 larev se nazývá filariformní (Jíra, 1998). Larvy L 3 se 

zanořují do sliznice hostitele, kde se přeměňují na larvy L 4 . Tyto adultní stádia se 

vracejí do lumina, kde dorůstají a pohlavně dozrávají (Kaufmann, 1996; 

obrázek 1.14). 

Půda 

Obrázek 1.14 Vývojový cyklus hlístic (Kassai, 1999, upraveno) 

Pomocí ústní kapsuly jsou dospělí jedinci přichyceni k sliznici a sají krev. K přenosu 

monoxenních hlístic může docházet perorální cestou pozřením infekční larvy, která 

se vyvíjí ve vajíčku a v některých případech jej i opouští ve vnějším prostředí. 

Druhým způsobem je perkutánní přenos, kdy infekční larva (migrans cutanea) uniká 

z vaječných obalů, proniká kůží hostitele a migruje jeho tělem do místa definitivní 

lokalizace. V některých případech prodělávají infekční larvy dlouhou a složitou 

migraci různými vnitřními orgány hostitele. Tento fenomén je znám jako larva 

migrans viscerais a u některých druhů vedl k vývoji transplacentárního nebo 

transmamárního přenosu infekčních larev na potomstvo. V případě některých hlístic 
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může docházet i k autoinfekci hostitele (např. Strongyloides stercoralis; 

Volf et al., 2007; Barelli et al., 2021). 

Druhou skupinou podle typu životního cyklu jsou biohelminti. Jejich vývoj se od 

geohelmintů liší ve vývoji larev ve stádiích L i až L 3 larev, kdy vývoj probíhá 

v dalším mezihostiteli, kterým mohou být bezobratlí, jako jsou například kroužkovci 

či korýši či obratlovci - hlodavci (Barelli et al., 2021). V nich se vyvíjejí larvy od 

vajíček až po infekční stadium. Hostitel se zpravidla nakazí pozřením napadeného 

mezihostitele, u některých hlístic, mezi které se řadí např. Dirofilaria immitis, se 

infekční larvy vyvíjejí u různých druhů hmyzu sajících krev a jsou jimi přenášeny při 

sání krve do těla hostitelů (Ryšavý et al., 1989). 

Jedním z nej častějších druhů hlístic infikující HZ je Ostertagia ostertagi. 

Vajíčko je elipsovitého tvaru, o velikosti 90 — 120 x 30 — 42 um s 

přítomností 16 — 32 blastomer (Prantlová Rašková a Wagnerová, 2013; 

obrázek 1.15). Dospělci jsou štíhlí, mají červenohnědou barvu a krátkou dutinu ústní 

s bukální sliznicí. Je zde znát pohlavní dimorfismus, kdy samci dorůstají 6 — 8 mm a 

samice 8 — 9 mm (Taylor et al., 2007). 

Obrázek 1.15 Vývojové fáze Ostertagia ostertagi, a) vajíčko s blastomery, b) počátek rýhování, 
c) zrýhované vajíčko, d) L3 larva (Drag et al., 2016) 

Druhým nejčastějším Místem je u HZ Haemonchus contortus. Vajíčko mívá velikost 

85 x 45 um. Vajíčka jsou vyloučena z hostitele výkaly, larva ve vajíčku je ve stádiu 

vývoje L 2 larev, po vyloučení z hostitele roste a do čtyř dnů se vyvíjí na L 3 larvu, 

kterou pozře jiný hostitel (Noble aNoble, 1971; obrázek 1.16). Vnímavými hostiteli 

pro tento druh jsou převážně malí přežvýkavci, skot a volně žijící spárkatá zvěř. 

Dospělí samci mají na hřbetě asymetrický lalok (Prantlová Rašková a 

Wagnerová, 2013). 
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Velikost těla dospělce H. contortus se pohybuje v rozmezí 14—16 mm. Na levé a 

pravé straně těla mají tzv. spikuly. Tyto útvary dosahují velikosti 0,45 — 0,50 mm a 

0, 4 — 0,450 mm a jsou využívány k reprodukci parazita (Sood a Kaur, 1983; 

obrázek 1.17). 

Obrázek 1.16 Haemonchus contortus Obrázek 1.17 Haemonchus contortus 
(El-Ashram a Suo, 2017) (Wheeler, 2018) 

V neposlední řadě, se mezi nej častější druhy hlístů řadí Trichostrongylus axei. U 

dospělých jedinců je též znám patrný dimorfismus. Jedná se o hnedočervené 

zbarvené cizopasníky (Prantlová Rašková a Wagnerová, 2013). Vajíčka T. axei 

dosahují velikosti přibližně 86 x 39 um (obrázek 1.18). Parazitují převážně u 

domácích přežvýkavců, bizona, lamy, koní a osla (Jíra, 1998). Dospělý samec 

dosahuje velikosti 3 — 5 mm a samice 5 — 8 mm. Stejně jako druhy rodu 

Haemonchus se i u dospělců tohoto zástupce vyskytují spikuly, které dorůstají 

velikosti 85 - 128 um (Cable 1977; Langrová et al. 2011). 

Obrázek 1.18 Vajíčko Trichostrongylus Obrázek 1.19 L3 larva Trichostrongylus axei 
axei (cdc.gov, 2017) (Pandi et al., 2021) 
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Dalšími častými hlísty jsou zástupci rodu Cooperia spp. Vajíčka jsou oválná a 

tenkostenná a dosahují velikosti 70 — 80 x 25 — 35 um (obrázek 1.20). Dospělci jsou 

hnedočervené zbarvení (Prantlová Rašková a Wagnerová, 2013). 

U skotu se nejčastěji vyskytují C. punctata (obrázek 1.21), C. oncophora a 

C. pectinata (Dunn 1969; Langrová 2011). 

Obrázek 1.20 Vajíčko Cooperia spp. Obrázek 1.21 Cooperia puncata, AI) kraniální 
(Wagnerová, 2013) konec těla, A2) spikuly 

(researchgate.net, 2014) 

Chabertia ovina, parazit volně žijících i domácích sudokopytníků, dle 

Volfa et al. (2007) napadá povrch střeva. Vajíčka parazita jsou veliká 

90 - 105 x 50 - 55 um a obsahují 16 - 32 blastomer (obrázek 1.22). Dospělí samci 

dorůstají velikosti 13 — 14 mm x 330 um a samice 17 - 20 mm x 500 um s 

200 - 230 um dlouhým ocasem (Marchiondo et al., 2019). 

Kaudální část je vybavena ústní kapsulí, která napomáhá identifikaci. Dalším 

znakem dospělců jsou spikuly, které bývají 1,3 - 1,5 mm velké (Kaufmann, 1996; 

obrázek 1.23). 

Obrázek 1.22 Vajíčko Chabertia ovina Obrázek 1.23 Chabertia ovina 
(Wagnerová, 2013) (veterinaryparasitology.com, 2018) 
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2 Cíle práce 
1. Zdokumentovat prevalenci a výskyt parazitů ve vybraných chovech masného 

skotu a jejich vliv na živočišnou produkci. 

2. Porovnat výsledky se studiemi ve světě a zhodnotit růstové schopnosti a 

produktivitu jednotlivých plemen krav B T P M . 

3. Na základě výsledků vyhodnotit pozorování a navrhnout účinné řešení, které 

omezí šíření parazitárních infekcí v chovech skotu. 
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3 Materiál a metodika 

3.1 Materiál 

Vzorky trusu byly odebírány z okolí Vimperka v Jihočeském kraji. Byly vybrány 

chovy skotu s minimálními rozdíly - kopcovité pastvy, přistup k vodě, konvenční 

způsob chovu, interval anthelmintické léčby a veterinární léčivý přípravek (VLP). 

Byly odebírány individuální vzorky ihned po vykálení zvířete po celý rok 2022, a to 

vždy po dvou měsíčních intervalech. Vzorky byly po odběru uchovány při 4 °C, do 

24 hod zpracovány koprologickými metodami - flotace sedimentace a následně 

vyhodnoceny McMasterovou metodou. 

Vzorky trusu byly odebírány z pěti stád; Skotského náhorního skotu, Limousine, 

Aberdeen Angus, Galloway a Masný Simentál. Všechna stáda byla chována 

konvenčním způsobem s venkovním ustájením a možností přístřešku a ad-libitním 

množstvím pitné vody. 

Hmotnost skotu zařazených do studie, byla sledována ve 120, 210 a ve 365 dnech. 

3.2 Charakteristika sledovaných chovů 

3.2.1 Chov A (Skotský náhorní skot) 

Chov „A" se nachází v Branišově u Vimperka, na pastvě s dostatkem travního 

porostu a volného přístupu k vodě (potrubní systém s přítokem vody k napajedlu). 

Jedinci jsou chováni extenzivně a jednou týdně přikrmovány senem. V okolí 

krmiště jsou rozmístěny minerální lizy, které jsou zde po celý rok. Za chladného či 

nepříznivého počasí má stádo možnost schovat se do přístřešku umístěného na jižním 

svahu. Celá pastva je bohatě travnatá a spíše kopcovitého rázu. Je zde chováno 

12 jedinců plemene HI. 

Vzhledem k absenci problémů s výskytem helmintů, jsou jedinci ve stádě 

anthelminticky léčeni jednou ročně, a to při pravidelné kontrole zdravotního 

stavu - odběru krve. V chovu je aplikován V L P Ivomec. 

3.2.2 Chov B (Limousine) 

Chov „B" se nachází u šumavského Churáňova. Skot je zde chován extenzivně 

s možností ukrytí v přístřešku. Stádo je o celkovém počtu 8 jedinců plemene LI. 
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Jedinci jsou pravidelně přikrmovány 1 - 1,5 x týdně senáží. Minerální lizy jsou 

rozmístěny po celé pastvě. Pastva je kopcovitá s bohatým travním porostem. Způsob 

napájení je shodný s chovem „A" (3.2.1). 

Na doporučení veterinárního pracovníka, je skot léčen V L P Ivomec. Způsob 

léčby se shoduje s chovem „A" (3.2.1). 

3.2.3 Chov C (Aberdeen Angus) 

Chov „C" je umístěn na Lipce v okrese Prachatice. Stádo 14 jedinců je zastoupeno 

plemenem A A . Skot zde má rozlehlé kopcovité pastviny a je chován celoročně na 

extenzivním systému, s možností přístřešku, minerálních lizů a senáží ad-libitum. 

Přístup k vodě je zajištěn mělkým potokem a nádobou na vodu poblíž přístřešku, 

která je pravidelně kontrolována. 

Anthelmintická léčba byla aplikována 2 x ročně a to na začátku března a 

polovině října V L P Ivomec. Ve stádě, vždy před zahájením léčby VLP , byly 

odebrány vzorky trusu pro koprologické vyšetření. Jedinci byly po celou dobu studie 

léčeny V L P Ivomec cíleně. 

3.2.4 Chov D (Galloway) 

V chovu „D" je chováno celkem 32 jedinců plemene G A v lokalitě Zátoň, okres 

Prachatice. Pastvina je kopcovitá s dostatečným množstvím travního porostu a pitné 

vody (míčová napajedla). Skot je celoročně pasen s pravidelným příkrmem sena a 

senáže. Minerální lizy a sůl jsou na pastvině volně k dispozici. 

Anthelmintická léčba je zde řešena stejným V L P a způsobem, jako v případě 

chovů „A" (3.2.1) a „B" (3.2.2). 

3.2.5 Chov E (Masný Simentál) 

Chov „E" se nachází ve vesnici Horní Vltavice u Vimperka, okres Prachatice. 

Skot je celoročně chován extenzivně s možností úkrytu v přístřešku. Na farmě je 

chováno celkem 107 jedinců plemene MS, kteří jsou rozděleny na menší skupiny dle 

věku. Vzorky trusu byly odebrány od krav (27). Na pastvině jsou všechny skupiny 

zvířat přikrmovány senem. Minerální lizy, sůl a voda, která je dostupná v podobě 

napájecí cisterny a blízkého potoku, jsou dispozici ad-libitum. 

Anthelmintiky j sou všichni jedinci léčeni 1 x ročně během pravidelné kontroly 

zdravotního stavu, a to přípravkem Ivomec. 
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3.3 Laboratorní metody používané k detekci helmintů v těle hostitele 

3.3.1 Flotační metoda dle Sheatera (Židková, 2007; upraveno) 

Metoda je standardně vhodná pouze pro detekci lehkých vajíček hlístic a prvoků. 

Příprava Sheaterova roztoku (o hmotnosti 1,158 g/cm ): 

Do 259 ml deionizované vody bylo přidáno 405 g cukru a následně byl roztok 

při teplotě 36 °C po dobu 30 min homogenizován. Do roztoku bylo následně přidáno 

7,29 g fenolu. Roztok byl po celou dobu přípravy homogenizován a poté uchováván 

do spotřeby při 4 °C. 

Pracovní postup při zpracování vzorků trusu: 

1) Smíchat 5 g vzorku trusu s destilovanou vodou a tloučkem ve třecí misce 

homogenizovat. 

2) Suspenzi pomocí trychtýře a sítka přelít do zkumavky o objemu 10 ml. 

3) Vzorky centrifugovat 5 min při maximálních otáčkách (2500 rpm). 

4) Slít supernatant, k sedimentu přidat 2 ml Sheaterova roztoku a poté obsah 

zhomogenizovat. 

5) Do zkumavky doplnit Sheaterův roztok 1 cm pod okraj zkumavky. 

6) Centrifugace 5 min při maximálních otáčkách (2500 rpm). 

7) Pomocí mikrobiologické kličky přenést povrchovou blanku na podložní 

sklíčko. Opakovat 3 — 5 x. Nanesený vzorek překrýt krycím sklíčkem. 

8) Celý vzorek prohlédnout pod světelným mikroskopem při 

zvětšení 100 —400 x . 

00 
O 

Hustota vody: 1,0 

vajíčka klesají 

Hustota roztoku: 1,5 

vajíčka plavou 

Obrázek 3.1 Schéma principu flotace (Seifertova, 2022; upraveno) 
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3.3.2 Sedimentace (Zintl et al., 2014; upraveno) 

Sedimentace je detekce těžších vajíček motolic. Metoda je založena na gravitaci a 

hustotě roztoku. 

Pracovní postup: 

1) Navážit 5 g vzorku trusu a důkladně tloučkem homogenizovat ve třecí misce 

s 20 ml destilované vody. 

2) Přes sítko scedit suspenzi do kónické zkumavky a nechat 10 min 

sedimentovat. 

3) Odsát jednu třetinu supernatantu, doplnit destilovanou vodou, promíchat a 

nechatlO min sedimentovat. Tento postup opakovat alespoň 5 x. 

4) Odsát supernatant a sediment přenést na petriho misku. 

5) Vzorek prohlížet pod mikroskopem při zvětšení 100. — 400 x . 

Odsátý/doplněný supernatant 

Supernatant 

Sediment 

Obrázek 3.2 Sedimentace (vlastní zdroj) 
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3.3.3 McMasterova kvantitativní metoda (Modrý et al., 2015; upraveno) 

Dle studie Levecke et al. (2011), která srovnávala metodu hustého nátěru Kato-Katz 

s metodou McMasterovou, jde o alternativní způsob vyhodnocování počtu vajíček v 

trusu, která se využívá pro monitoring léčebných programů týkajících se 

parazitárních infekcí u zvířat. 

1) Navážit 4 g vzorku, smíchat a zhomogenizovat s 2 — 3 ml flotačního roztoku. 

2) Dolít 53 — 54 ml flotačního roztoku a řádně promíchat. 

3) Scedit přes síto objem do nové nádoby. 

4) Odebrat cca 1 ml Pasteurovou pipetou a přenést do počítací komůrky na 

McMasterově sklíčku. 

5) Sklíčko nechat cca 5 minut stát (vajíčka vyplavou nahoru). 

6) Spočítat vaj íčka uvnitř komůrek. 

7) Počet vajíček vynásobit koeficientem 50 (EPG/OPG = y x 50). 

1 
1 1 1 

1 ? í 1 1 1 
1 1 1 

1 CHALEX CORPORATION 
i MmtUi m v,.- USA 

WWW. VET SLIDE S C O M \ \ 

Obrázek 3.3 McMasterova počítací komůrka (vlastní zdroj) 
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4 Výsledky 

4.1 Průměrné denní přírůstky 

Primárním cílem studie bylo sledovat růstovou schopnost masných plemen skotu 

v daných podmínkách ve vybraných chovech v závislosti na vlivu infekce helmintů a 

celkové produktivity. Zvířata byla v každém chovu v průběhu studie vážena ve 

120/210/365 dnech (tabulka 1). Nejvyšší hmotnosti dosahovali jedinci v 

chovu „E". Naopak nej nižší hmotnosti byly naměřeny u jedinců plemene HI 

ustájených v chovu „A". Plemena LI a A A měla podobné hmotnosti a v 365. den 

vážila v průměru 380 kg. Plemeno G A při posledním vážení mělo průměrnou 

hmotnost 307 kg. 

Všechny hodnoty v chovech skotu byly v kontrolních dnech průměrné 

v porovnání se standardem plemene. Můžeme tedy usuzovat, že nízká prevalence 

parazitů, která byla zjištěna během studie, neovlivnila průměrné přírůstky 

jednotlivých jedinců v chovech skotu (4.2). 

Tabulka 1: Hmotnost a průměrné denní přírůstky skotu ve sledovaných chovech krav BTPM. 
„PH" - průměr hmotností ve sledovaném chovu; „PDP" - průměrný denní přírůstek ve 

sledovaném chovu. 

120 dní 210 dní 365 dní 
PDP 

PH(kg) PDP (kg/ks) PH(kg) PDP (kg/ks) P H (kg) 
(kg/ks) 

Chov A (HI) 119 0,78 161 0,47 238 0,49 
Chov B (LI) 176 1,13 265 0,98 382 0,75 
Chov C (AA) 173 L14 264 1,01 379 0,74 
Chov D (GA) 152 1,03 227 0,83 307 0,52 
Chov E (MS) 183 1,18 289 L2 433 0,93 

4.2 Výskyt parazitů 

Sledováním parazitární zátěže ve vybraných chovech skotu bylo prokázáno, že 

cílenou aplikací V L P , kterou vždy před samotnou léčbou předcházelo koprologické 

vyšetření, bylo aplikované anthelmintikum v této studii vždy účinné. 

Ve sledovaných chovech byli nalezeni parazité: Haemonchus contortus, 

Ostertagia ostertagi, Trichostrongylus axei a Cooperia spp. V chovu „E" byl navíc 

detekován i parazit Chabertia ovina. Ve všech sledovaných chovech byl aplikován 
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V L P Ivomec a standardní dávce doporučené výrobcem (1 ml/50 kg živé hmotnosti; 

uskvbl.cz, 2011). 

Po celou dobu sledovaného období nebyly u žádného jedince v dílčích chovech 

pozorovány klinické příznaky prokazující parazitární infekce. Žádný jedinec nebyl 

během sledovaného období léčen jiným V L P mimo anthelmintika Ivomec. Během 

studie byla celá stáda pravidelně kontrolována. 

Tabulka 2: Výskyt parazitů v jednotlivých chovech (EPG) před a po cílené léčbě VLP 

Odběry vzorků AHI B U C AA DGA E MS 

březen 31 36 4* 33 42 

květen 47 39 34 35 51 

červenec 52 38 35 34 60 

září 55 40 37 37 58 

listopad 0* 6* 5* 0* 10* 

* výskyt parazitů po cílené léčbě (EPG) 

Celková prevalence před cílenou aplikací V L P byla v rozmezí 12, 5 - 24,9 % a po 

aplikaci V L P v rozmezí 0 - 1,2 %. 

Prevalence parazitů v chovu „A" byla před aplikací V L P 21,8 % a po cílené 

léčbě prevalence ve stádě klesla na 0 %. V chovu „B" byla pozorována prevalence 

před aplikací V L P 22,1 %. Po cílené aplikaci se prevalence snížila na 0,4 %. 

V chovu „C" byli na doporučení veterinárního pracovníka jedinci léčeni dvakrát 

ročně, a to z důvodu častého přehánění zvířat na jednotlivé pastviny. Prevalence 

v chovu „C" byla před první aplikací V L P v hodnotě 13,2 % a po první cílené 

aplikaci V L P klesla na 0,4 %. Před druhou aplikací léčiv byla prevalence 12,5 %, ale 

po druhé aplikaci klesla pouze na hodnotu 0,6 %. V chovu „D" byla prevalence před 

aplikací V L P 16,4 %, po aplikaci byly všechny vzorky trusu prosté parazitární 

infekce a prevalence byla tedy v hodnotě 0 %. V chovu „E" byla detekována nejvyšší 

prevalence, která dosáhla hodnoty 24,9 % před zahájením léčby. 

Po zahájení cílené léčby, byl zaznamenán pokles prevalence, a sice na hodnotu 

1,2 %. V chovu „E" bylo v úzké blízkosti sledované skupiny skotu chováno stádo 

ovcí, které nebylo v této studii koprologicky vyšetřováno a lze tedy předpokládat, že 

ovlivnilo výsledky konečné prevalence v chovu E. 
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4.2.1 Výskyt parazitů v chovu skotu - chov A 

Nejčastějším Místem vyskytujícím se v chovu „A" byl vyhodnocen H. contortus. 

V průběhu studie byl zaznamenán mírný nárůst infekce, kdy byla největší parazitární 

infekce vyhodnocena na hodnotu 43 EPG. Druhým nejčastěji se vyskytujícím Místem 

byla O. ostertagi, a to v naměřené hodnotě 11 EPG. Druhy hlístic T. axei a 

Cooperia spp. byly v průběhu studie v chovu „A" detekovány v nej nižším zastoupení 

4 EPG (tabulka 3). 

Tabulka 3: Výskyt jednotlivých parazitů v chovu A (EPG) 

Chov A - Skotský náhorní skot 
Haemonchus Ostertagia Trichostrongylus Cooperia 

contortus ostertagi axei spp. 
březen 24 4 1 2 

květen 32 11 0 4 

červenec 38 9 3 2 

září 43 7 4 1 

listopad 0 0 0 0 

4.2.2 Výskyt parazitů v chovu skotu - chov B 

V chovu „B", byl v nej četnějším zastoupení detekován H. contortus. Nej silnější 

intenzita infekce byla naměřena v listopadu, kdy byla vyhodnocena hodnota 32 EPG. 

Dalším parazitem byla O. ostertagi. Nárůst infekce byl zaznamenán pouze v květnu, 

kdy počty dosáhly 12 EPG. Toto zvyšování prevalence se ovšem mezi květnem a 

červencem pozastavilo a následně počty začaly i klesat. Ani v tomto chovu se T. axei 

nevyskytoval ve velké míře. Výsledky prokázaly, že nejvyšší hodnota dosáhla pouhé 

4 EPG. Parazit rodu Cooperia spp. nebyl v tomto chovu detekován (tabulka 4). 

Tabulka 4: Výskyt jednotlivých parazitů v chovu B (EPG) 

Chov B - Limousine 

březen 

Haemonchus 
contortus 

28 

Ostertagia 
ostertagi 

8 

Trichostrongylus 
axei 

0 

Cooperia 
spp. 

0 

květen 24 12 3 0 

červenec 25 9 4 0 

září 31 8 1 0 

listopad 32 2 0 0 
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4.2.3 Výskyt parazitů v chovu skotu - chov C 

Chov „C" vykazoval silnou parazitární infekci H. contortus, u kterého byla 

vyhodnocena nej větší hodnota 27 EPG v měsíci červenci. Parazit O. ostertagi byl 

v průběhu sledování zaznamenán v maximální hodnotě 9 EPG. Ostatní parazité 

T. axei a Cooperia spp. byly v minimálním zastoupení (tabulka 5). Aplikace léčiv 

v tomto chovu proběhla dvakrát za rok. 

Tabulka 5: Výskyt jednotlivých parazitů v chovu C (EPG) 

Chov C - Aberdeen Angus 
Haemonchus Ostertagia Trichostrongylus Cooperia 

contortus ostertagi axei spp. 

březen 4 0 0 0 

květen 23 9 1 1 

červenec 27 3 2 3 

září 25 8 4 0 

listopad 5 0 0 0 

4.2.4 Výskyt parazitů v chovu skotu - chov D 

Nevětší hodnota výskytu H. contortus byla zaznamenána na začátku druhé poloviny 

roku (červenec) a byla vyhodnocena na 28 EPG. Což je téměř dvakrát méně než 

v chovu „A" (4.2.1). Během studia byla také prokázána O. ostertagi, nejvyšší výskyt 

byl zaznamenán v září, kdy bylo vyhodnoceno 11 EPG. Parazité T. axei 

a Cooperia spp. byly zaznamenány v minimálních hodnotách (tabulka 6). 

V listopadu po cílené aplikaci V L P byly všechny vyšetřované vzorky prosté 

parazitárních infekcí, lze tedy usuzovat vysokou účinnost anthelmintika. 

Tabulka 6: Výskyt jednotlivých parazitů v chovu D (EPG) 

Chov D - Galloway 
Haemonchus Ostertagia Trichostrongylus Cooperia 

contortus ostertagi axei spp. 

březen 25 5 1 2 

květen 23 9 0 3 

červenec 28 4 0 2 

září 22 11 2 2 

listopad 0 0 0 0 
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4.2.5 Výskyt parazitů v chovu skotu - chov E 

Dle výsledku (viz výše), lze usuzovat, že tento chov byl nejvýznamněji napaden 

parazity. Stejně, jako ve všech předešlých chovech byl nejčastěji vyskytujícím se 

parazitem H. contortus v maximální hodnotě 35 EPG. Druhým nejvíce zastoupeným 

parazitem v chovu „E" byla O. ostertagi o nejvyšší hodnotě 22 EPG v měsíci květnu. 

I zde se parazité T. axei a Cooperia spp. objevili jen zřídka. Chabertia ovina byla 

detekována pouze v chovu „E" (tabulka 7). 

Tabulka 7: Výskyt jednotlivých parazitů v chovu E (EPG) 

Chov E - Masný simentál 

Haemonchus Ostertagia Trichostrongyl Cooperia Chabertia 

contortus ostertagi us axei spp. ovina 

březen 21 10 3 5 3 

květen 24 22 0 3 2 

červenec 28 21 3 4 4 

září 35 14 4 4 1 

listopad 6 4 0 0 0 
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5 Diskuze 
Zástupci parazitických helmintů v chovech skotu, jsou kosmopolitně rozšířeny po 

celém světě. V závislosti na klimatických podmínkách, například v tropech a 

subtropech (Nouri et al. 2022) se může lišit jejich druhové 

zastoupení (Armour 1989). V této studii byla nejvíce prokázána přítomnost 

parazitických hlístic H. contortus, O. ostertagi, T. axei, Cooperia spp. a Ch. ovina. 

Druhy hlístic prokázaných v této studii byly shodné s druhy hlístic zaznamenaných v 

práci Nouri et al. (2022). Studie Swarnakar et al. (2015) navíc prokázala, přítomnost 

kromě zmíněných parazitů i parazitické druhy Toxocara sp., Moniezia sp., 

Fasciola sp. či Amphistome sp., ale tito zástupci nebyli v této studii detekováni. Výše 

zmíněné studie prokázaly, že nejčastěji vyskytujícím se parazitem v chovech skotu je 

H. contortus a zaznamenané výsledky potvrzuje i tato studie. Nicméně toto tvrzení 

vyvrací studie Agneessens et al. (1996) a Gasbarre (1997), které vyhodnotily 

nejběžnějšího parazita v chovu skotu Ostertagii spp. Také publikace od 

Chrousta (1982, 2006) zmiňují jedince tohoto rodu též jako nejvíce zastoupeného 

parazita v chovech velkých přežvýkavců. Tyto dvě studie se zabývaly parazity 

vyskytujícími se u skotu v České republice, proto jsou výsledky této studie, kdy ve 

všech sledovaných chovech převažoval hlíst H. contortus, poněkud pozoruhodné. 

Nicméně O. ostertagi byla v této studii vyhodnocena jako druhý parazit s nejvyšším 

zastoupením v chovech skotu. Protože se jedná o studie starší více než 10 let, je 

pravděpodobné, že došlo v průběhu let díky adaptabilitě parazita H. contortus a jeho 

rozšíření i v chovech malých přežvýkavců (Vadlejch et al. 2014) k výraznému 

nárůstu. V této studii byl H. contortus v rámci všech chovů skotu zaznamenán 

v 67,7 % a O. ostertagi v 22,4 %, ostatní druhy nematod byly zastoupeny pouze v 

minimální míře, stejně jako v případě studie Agneessens et al. (2000) či 

Shaw et al. (1997). Studie Malczewski et al. (1996) ale zjistila přítomnost ve 

vyšetřovaných vzorcích O. ostertagi v 98 %. Dospělí jedinci H. contortus dosáhli 

nej vyšší hodnoty EPG v dubnu a tento stav setrval až do října. V naší studii výskyt 

tohoto parazita převládal po celou dobu studie. 

Výskyt parazitických hlístic T. axei v trusu zvířat byl v této studii zjištěn 

ve 4,3 % z celkové infekce. Výzkum Suarez et al. (1991) objevil 18 % parazitů rodu 

Trichostrongylus spp. Studie Hosseinnezhad et al. (2021), která sledovala výskyt 

nematod v severním Íránu uvedla, že T. axei byl prokázán pouze ve 0,2 %. 

37 



Na základě výsledků této studie, lze tedy potvrdit fakt, že tento parazit se běžně u 

skotu vyskytuje v menším zastoupení, než výše zmíněné hlíštice. 

Nejpočetnější infekce Cooperia spp. je uváděna do čtyř měsíců věku skotu. Po 

této době výskyt dospělců v hostiteli začne klesat a vajíčka se objevují jen 

ojediněle (Armour, 1989). Tento proces se děje díky narůstající imunitě, která se 

zvyšuje postupem věku (Gibson, 1959). V této studii bylo prokázáno, 

že Cooperia spp. se u dospělých jedinců objevila pouze minimálně. Můžeme proto 

tedy usuzovat, že tato studie je v souladu s Armour (1989) a Gibson (1959) a skot si 

během let dokázal vytvořit imunitu. I přes to, ale je Cooperia spp. velmi často 

vyskytující se druh (Almería et Uriarte 1999; Malczewski et al. 1996). 

Posledním detekovaným parazitem v této práci byla hlístice Ch. ovina. Studie 

Klimove (2020) se v Udmurtské republice zabývala velmi vysokým výskytem tohoto 

parazita u skotu. Nicméně se standardně jedná o parazita malých 

přežvýkavců (Cerňanská et al. 2006) a v České republice je jeho výskyt u skotu 

minimální (Vernerová et al. 2009). Lze tedy v souladu s výsledky studie 

předpokládat, že je výskyt parazita ovlivněný prostředím. Tento fakt potvrzuje studie 

(Geurden et al. 2014). Chabertia ovina byla detekována pouze v jednom chovu a to 

tam, kde byl skot v přímé blízkosti stáda ovcí. Infekce byla 

vypočtena na hodnotu 1,2 %. 

Další zástupci helmintů (motolice/tasemnice) nebyly v této studii koprologicky 

prokázány a všechny vzorky byly infekce prosté. Fasciola hepatica 

(Chryssafidis et al. 2015) a Paramhistomum sp. (Anuracpreeda et al. 2008) nicméně 

přesto patří mezi běžně se vyskytující parazitární druhy skotu BTPM, jak potvrzuje 

studie May et al. (2019). 

Vzhledem k celkově nízké prevalenci ve všech chovech, nedocházelo k úbytkům 

hmotnosti. Charlier et al. (2014) uvedl, že helminti mohou mít vliv na produkci skotu 

ze tří hledisek: i) poškození tkání a následně jejich snížená funkce, ii) díky snaze 

ubránit tělo před parazitem, přesměrovat obranyschopnost na místo působení parazita 

a iii) snížený příjem krmiva. To zapříčiňuje hormonální změny v hostiteli a 

především sníženou produkci. Nicméně vzhledem k nízké intenzitě infekce 

parazitickými hlísticemi nebyl prokázán vliv parazitárních infekcí na celkovou 

produktivitu skotu. U žádného jedince nedošlo v průběhu studie k projevu klinických 

příznaků a zvířata netrpěla průjmem, úbytkem hmotnosti ani nebyl zaznamenán 
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pokles užitkovosti či změna kondice v důsledku napadení organismu jedince 

parazitickými helminty. 

Dle výsledků publikace Adedipe et al. (2014) bylo prokázáno, že stádo se 

středními hodnotami body condition score (BCS) v Ibadanu, bylo infikováno větším 

počtem parazitů, než vyhublý skot. Lze tedy dospět k závěru, že zvířata s vyššími 

BCS jsou více vnímavá k parazitům, než ti jedinci, kteří dosahují nízkých hodnot 

BCS (Moreau a Chauvin, 2010). Tato skutečnost ale nebyla v této studii sledována. 

Doplňující studie Adedipe et al. (2014) a Kumsa et al. (2011) vychází ze skutečnosti, 

že infekce dvou a více druhů parazitů má vyšší vliv na zdravotní stav hostitele. 

V této studii bylo prokázáno, že velký vliv na parazitární infekce hlístic máji 

převážně životní podmínky a to, kde je skot chován a jak často dochází k cílené léčbě 

antiparazitiky. Cílená léčba by měla být efektní a vždy předcházet profylaktické 

léčbě (Chaudhry et al. 2014), v případě plošné preventivní léčby celých stád je zde 

riziko vzniku rezistence. Mphahlele (2019) uvádí, že rezistence vznikla během 

desetiletí používání léčivých přípravků proti parazitům. Resistenci můžeme definovat 

jako schopnost parazita přežít dávky léků, které by měly daný druh zahubit. 

Ovšem i přes obecné tvrzení, že se rezistence vždy po aplikaci V L P zvyšuje, je 

z výsledků patrné, že po podání V L P byli parazité zvětší části eradikováni. Studie 

Rose Vineer et al. (2020) poukazuje na rezistence různých látek, kdy nejvyšší 

odolnost parazituje prokázána proti V L P Ivomec. Rezistence v této studii ale nebyla 

sledována. Pro její sledování by bylo nutné více vzorků a více měření. Studie 

prokázala díky cílené léčbě a nízké intenzitě parazitární infekce ve všech chovech 

téměř 99 % účinnost V L P Ivomec. 
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Závěr 
Studie prokázala přítomnost parazitických hlístic v chovech skotu B T P M 

v nejvyšším zastoupení H. contortus, O. ostertagi, T. axei a Cooperia spp. U skotu, 

ustájeného v blízkosti stáda ovcí byla také zjištěna přítomnost Ch. ovina. Výsledky 

potvrdily velmi nízkou prevalenci ve všech sledovaných chovech po cílené léčbě 

V L P Ivomec, a proto produkce skotu nebyla ovlivněna. Vl iv infekce helmintů na 

produktivitu skotu tedy nebyl ve sledovaných chovech skotu prokázán. 

Dále bylo potvrzeno, že H. contortus, obecně považován za nejčastěji se 

vyskytujícího parazita u skotu, je i v této studii ve sledovaných chovech skotu 

v České republice v nejvyšším zastoupení. Výsledky také prokázaly, že nej vyšší 

prevalence parazitů byla zpozorována na podzim a to konkrétně v měsíci září. 

Závěrem lze podotknout, že k zabránění šíření a celkové kontroly parazitárních 

infekcí v chovech skotu je nezbytné koprologické vyšetření, kdy je poté možné zvolit 

cílenou léčbu pro konkrétní stádo formou vhodného VLP. Obměna anthelmintických 

léčiv by měla být úměrná vůči účinnosti, aby byla rezistence parazitů na účinnou 

složku v léku minimální. V chovech skotu by měla být pravidelná profylaktická 

léčba omezena. Aplikace V L P by měla vždy předcházet koprologickému vyšetření. 

Dalším důležitým aspektem je dodržení zoohygieny v chovu hospodářských 

zvířat. 
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